

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

14 годъ
изданія.

1908

24 Февраля.

№ 8.

Цѣна за 52 №№—пять руб. съ
первой епархіи; съ членовъ
причта, съ частныхъ подпис-
чиковъ, съ церковныхъ школъ
— три руб. въ годъ; цѣна одно-
го номера—28 к. (четыре поч-
товыхъ марки).

Адресъ: Владикавказъ
(Терской области) Ре-
дакція Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Официальная часть.

Отъ Совѣта Владик. Епархіальнаго женскаго училища.

Журналомъ Совѣта Владикавказскаго Епархіальнаго женскаго училища, отъ 17 января сего года за № 5, утвержденнымъ Преосвященнымъ Гедеономъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ 29-го того же января постановлено: принять на полное епархіальное содержаніе въ второмъ полугодіи 1907/8 уч. года слѣдующихъ воспитанницъ: IV кл. Воинову Марину, Добровольскую Александру, Кудрявцеву Валентину, Лапину Зою, Селезеву Софію; V кл. Давиденко Марію, Каргалинскую Любовь, Минервину Аноусу, Петровскую Антонину; IV кл. Васильеву Елену, Давиденко Софію, Каргалинскую Елену, Кухіанидзе Ни-ну, Туранскую Елену; III кл. Бочарову Надежду, Каракулину Варвару, Петровскую Анну; II кл. Вѣляеву Галину, Дегтяреву Марію; I кл. Благонравову Капитолину, Лапину Юлію, Левит-

скую Клавдію, Минервину Марію; приготовит. кл. Лапину Ни-ну, Грушевскую Зинаиду, Тихомирову Екатерину, Тихомирову Серафиму, Таболову Любовь, Таболову Вѣру, Анастасію Лапи-ну и Кузьмину Наталію, обучающуюся въ Тамбовскомъ Епар-хіальномъ женскомъ училищѣ; на Николаевской стипендіи оста-ется Петровская Татьяна, ученица 6-го класса.

Евгенію Вязовскую и Марію Схиртладзе содержать на эконо-мическія средства училища съ тѣмъ однако, что бы онѣ, поль-зуясь столомъ, вносили на экпировку по 35 рублей въ полуго-діе.

Присоединенія къ православію.

Священникомъ Ессентукской Николкевской церкви Алексѣ-емъ Богоявленскимъ, въ январѣ прошлаго 1907 года, изъ раско-ла Австрійскаго толка присоединены къ православію: 1) Казач-ка станицы Ессентукской Параскева Максимовна Хромова, 18 лѣтъ и 2) казачка Акилина Ермолаевна Чернова, 17 лѣтъ.

Священникомъ Садоно-Нузальскаго прихода Николаемъ Ито-нѣвымъ обращены въ православную вѣру изъ магометанскаго вѣ-роисповѣданія слѣдующія лица: 1) дочь жителя с. Ново-Хресті-анскаго Царая Генаевича Муріева дѣвица Халзигуаса; во св. Кре-щеніи нареченная Елисаветой и 2) рабочій на Садонскомъ руд-никѣ турокъ-Али-Смаиль-Бози-Оглы, нареченный во св. Креще-ніи Николаемъ.

Редакторъ официальной части Священникъ В. ТОПКИНЪ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Опомнись, русскій народъ!

„Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго, всеѣхъ насъ заступи!“

Вотъ молитвенный вопль, съ какимъ триста лѣтъ назадъ обратилась бѣдствующая Москва, а съ нею и вся Русь православная къ Матери Божіей въ тяжкую годину междуцарствія, — обратилась — и Москва была осво-бождена отъ поляковъ и гнѣвъ Божій былъ преложень на милость...

Братія христіане! Почему же намъ и теперь не воззвать со слезами покаянія и съ горячей мольбой, къ Матери Божіей: „Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго, всѣхъ насъ заступи!“...

Сердце обливается кровью, когда видишь, что творится вокругъ насъ... Уже не поляки, не внѣшніе враги, а свои же, русскіе люди, потерявъ страхъ Божій и надежду въ загробную жизнь, наносятъ удары нашему дорогому отечеству... Они съ сатанинскою хитростію ловятъ въ свои сѣти легкомысленныхъ людей, обѣщаютъ имъ земной рай, тщательно укрывая отъ нихъ свои злыя, затаенныя цѣли, свои преступныя мечты. Они всѣми силами стараются уничтожить Церковь Божію,—нашу духовную мать. Но не быть этому! Ибо Самъ Христось сказалъ, что св. Церковь пребудетъ до скончанія вѣка и никакая адава сила не преодолѣтъ ее. Да и какъ они могутъ уничтожить Ее-нашу Мать, если Она существуетъ не десятки и сотни лѣтъ, но уже цѣлыя тысячи, даже отъ сотворенія міра. Каинъ и Авель уже приносили жертву Богу—значить и тогда былъ уже жертвенникъ, а слѣдовательно и церковь... Затѣмъ эти богоотступники, подъ видомъ угрозъ, запрещаютъ говорить намъ въ защиту св. церкви, думая этимъ запугать насъ... Но что же мы будемъ за христіане, пастыри и чада, если убоюсь этихъ угрозъ, не станемъ защищать своей страждущей Матери св. церкви?. Нѣтъ! „не умолчу ради Сіона и ради Іерусалима не успокоюсь!“

Царю Ироду не нравились обличенія, но св. мужъ Іоаннь Креститель не убоился никакихъ угрозъ, никто и никакая сила и власть не могли запретить оному мужу говорить истину... Даже и по усѣкновеніи святая глава Его обличала Ирода и его беззаконныя дѣла... Поэтому не умолчимъ и мы за истину,—за св. церковь.

Вонмемъ! Станемъ добръ! возстанемъ въ защиту нашей матери, противъ этихъ крамольниковъ... Посмотрите на ихъ хитрыя дѣйствія. Они подобно ядовитому пауку разставили свои сѣти, куда и стараются уловлять неопытныхъ людей. Обманувъ несчастнаго, они толкаютъ его на самыя ужасныя преступленія, якобы ради общаго блага. Они всячески стараются вытравить изъ души, или по крайней мѣрѣ извратить святое ученіе Христова. Такъ, заповѣдь Христова говорить: не укради, не пожелай себѣ ничего чужого, а они говорятъ: все-общее; бери у богатаго все, что тебѣ нравится. Заповѣдь Христова говорить: воздадите кесарево-кесареви, Бога бойтесь, царя чтите; а они говорятъ: никакого царя не нужно...

Заповѣдь Христова говорить: полагайте души свои за други своя, а они учатъ губить людей, ни въ чемъ не повинныхъ, убивать ихъ только за то, что они не согласны съ ними, не идутъ на разбой, хотятъ честно

трудиться и готовы до смерти стоять за законъ, за Царя, за церковь Божию... Вотъ каковы эти обманщики, враги рода человѣческаго... Берегите же себя, возлюбленные братія! берегите себя и дѣтей вашихъ отъ этихъ льстецовъ! Ради Бога, ради вашего вѣчнаго спасенія, берегитесь ихъ! Намъ нужно возстать противъ этихъ враговъ. Сознать всю опасность надо. Нужно оглянуться вокругъ: не заразила ли эта нравственная чума кого изъ близкихъ нашихъ? Заглянуть въ свое сердце надо: чѣмъ оно живетъ, ради чего и для кого оно бьется? Къ совѣсти своей нужно прислушаться. Она подскажетъ, Ангель Божій, Хранитель нашъ, черезъ совѣсть нашу заговорить съ нами о томъ, что надо дѣлать...

Братія-Христіане! Каждый изъ насъ есть духовный сынъ св. Божіей церкви, вѣрнопопданный своего царя. Можетъ ли сынъ быть равнодушнымъ къ стонамъ своей страдальницы—матери Церкви?.. А вѣдь Она, наша духовная мать, стонетъ измученная, терзаемая своими же дѣтьми—нашими несчастными братьями! Что сдѣлалъ бы ты, любящій сынъ, если бы твой умалишенный братъ сталъ бить, мучить вашу общую по плоти мать, издѣваться надъ нею, позорить ее? О, конечно, самая природа возопила бы въ тебѣ словами заповѣди Божіей: чти, люби, береги свою мать! Защити ее отъ безумца брата, лиши его возможности вредить ей!—Если бы твой лишенный ума, потерявшій совѣсть братъ, сталъ издѣваться, какъ Хамъ, надъ отцемъ вашимъ, ужели ты сталъ бы равнодушно смотрѣть на эти издѣвательства? Ужели ты не заставилъ бы молчать этого брата—безумца?—Но вотъ смотри: твою дорогую мать св. церковь, ея несчастныя безумцы—дѣти терзають, собираются разорить и совѣмъ уничтожить ее. Вѣру православную топчуть въ грязь... Вѣру и церковь Божию—чѣмъ мы доселѣ жили, крѣпили, красовались... Слышишь ты, православный? Твоего батюшку-Царя поносятъ, хулятъ его царскія повелѣнія, издѣваются надъ нимъ: можетъ ли твое сердце быть спокойнымъ при этомъ, русскій, православный народъ?.. Не горько ли тебѣ, не больно ли все это переносить? Не кипитъ ли ревностью твое сердце, не потрясается ли оно отъ негодованія, справедливаго негодованія, все твое существо? Что же тебѣ дѣлать?.. Опять спроси у своей совѣсти. Она напомнитъ тебѣ вѣрнопопданническую твою присягу. Она скажетъ тебѣ: будь любящимъ сыномъ родной земли и Матери св. Церкви, будь беззавѣтно преданнымъ слугою своего Царя. Исполни то, чего отъ тебя требуютъ Царскіе законы и чему учатъ тебя пастыри церкви. Будь готовъ умереть за Царя, за Русь и за церковь Божию. Вспомни какъ предки твои безтрепетно за нихъ умирали. Вспомни какъ Козьма Мининъ Сухоруковъ поднялъ Нижній, а за нимъ и всю Русь на защиту родной земли. Вспомни, какъ вѣчнопамятный крестьянинъ Иванъ Сусанинъ, съ радостію и мужествомъ положилъ душу свою за Царя, въ куски изру-

ленный врагами-поляками. Не всѣмъ судилъ Богъ быть такими героями, но всѣмъ заповѣдалъ: чти отца твоего и мать твою. Царя чтите, братство-народъ возлюбите! Самъ Спаситель подаль намъ трогательный примѣръ человѣческой любви къ своему родному городу, родному народу. Вспомните, какъ Онъ плакалъ-рыдалъ, смотря на Іерусалимъ и предсказывая его погибель въ тѣ торжественныя минуты, когда народъ Іерусалимскій кричалъ Ему громкое „Осанна“. Намъ ли не любить земли Русской, земли отцевъ своихъ!? Вѣдь она вся Русскою кровью полита, ею спаяна; вѣдь и сами мы, костями нашими, въ ней же ляжемъ, смѣшавъ прахъ свой съ прахомъ предковъ нашихъ... Братія возлюбленные! Чада Русской земли! Въ тѣ дни, когда мы вспоминаемъ, какъ Мать Божія, по молитвамъ предковъ нашихъ, спасла землю Русскую въ тяжкую годину междуцарствія, какъ освободила Она нашу Первопрестольную Москву отъ нашествія поляковъ и литовцевъ — теперь прольемъ предъ Нею и Ея Божественнымъ сыномъ пламенныя мольбы о спасеніи нашей Матери Церкви и дорогой родной земли нашей отъ крамольниковъ. Поплачемъ предъ Нею о грѣхахъ нашихъ.

Помолимся Ей и о несчастныхъ братьяхъ нашихъ, смугою увлеченныхъ на погибельный путь. Ибо не знаютъ они что творять...

„Владычице, помози, на ны милосердовавши! Потщися, погибаемъ отъ множества прегрѣшеній! Не отврати Твоя рабы тщи: Тя бо едину надежду имамы“...

Буря страстей.

Посмотрите: здѣсь, во храмѣ, такая тишина, такое спокойствіе... Только и слышится божественное пѣніе, да чтеніе слова Божія; все это, вмѣстѣ взятое, даетъ душѣ молитвенное настроеніе... Но взгляните, что дѣлается въ природѣ, за стѣнами сего божественнаго храма? Сильная буря, какія рѣдко бывають, снѣжная мятель, что, какъ говорится, и зги не видать*). Слава Богу, что у насъ есть надежда, что не сегодня, такъ завтра, или же черезъ нѣсколько дней эта буря утихнетъ и смѣнится прекрасною погодой... Загляните въ свою жизнь! О, какъ часто она выноситъ подобную бурю... бурю всевозможныхъ страстей и смущеній... И блаженъ тотъ, кто устоитъ противъ такой бури и не сдѣлается ея жертвою, таковыхъ ждетъ Царствіе Небесное. Посмотрите, съ какимъ шумомъ и ревомъ грозитъ стихійная буря! Большихъ же потерь она намъ не причинитъ. Буря же наша душевная—житейская всегда дѣлаетъ намъ великія опустошенія..

*) Сказано было на другой день, послѣ бури, — во Второ-Аѳонскомъ Успенскомъ монастырѣ.

Вспомните ту ужасную бурю, которая не так давно пронеслась надъ нашей Россіей; это такая буря, что унесла нѣсколько тысячъ человѣческихъ жертвъ.. Наши же братья по вѣрѣ и плоти, введенные въ заблужденіе антихристовыми слугами революціонерами, бросались другъ на друга, рѣзали и убивали ежедневно своихъ же братьевъ; вездѣ кровь лилась ручьями.. и чья же кровь? Люди-братья плавали въ этой крови... Вотъ что дѣлаетъ буря-душевная... буря-житейская.. Живя вдали отъ міра, въ семь пустынномъ ущельи Бештаугорья и возсылая теплыя свои молитвы къ Богу о благоденствіи вашемъ и всего дорогого нашего отечества Россіи, мы крайне скорбѣли душою, узнавъ о страшныхъ смутахъ и нестроеніяхъ среди нашихъ братій по плоти и крови и присныхъ по вѣрѣ. Мы не могли успокоиться духомъ отъ тѣхъ ужасныхъ извѣстій, какіе доходили до насъ... Братья по вѣрѣ и родные по плоти и крови возстали другъ противъ друга и неудержимо стремились ко взаимному самоистребленію... Откуда все это? Это врагъ рода христіанскаго, низверженный съ неба сатана, позавидоваль преуспѣянію славнаго Русскаго государства, предназначеннаго Богомъ къ великому историческому служенію небесной истинѣ; это онъ, сатана, поущеніемъ Божиимъ, за ослабленіе въ Русскихъ людяхъ вѣры, за неповиновеніе установленному отъ Бога начальству, за потерю нравственности—тряхнулъ великимъ русскимъ народомъ, дабы поколебать его вѣковые православныя, государственныя, экономическія, общественныя и семейныя устои; это онъ, исконный ненавистникъ всякаго добра, мира и благоденствія—произвелъ великія смуты въ добромъ отъ природы русскомъ народѣ, дабы опозорить его предъ всѣмъ міромъ и уничтожить его святую истинную вѣру во Христа и въ Его Божественное Евангеліе; это онъ бывшій нѣкогда свѣтлый ангель, а теперь начальникъ тьмы и отецъ лжи и всякаго зла—возмутилъ великое море русскаго царства, избравъ для сего въ слуги себѣ и помощники отверженныхъ отъ лица Божія изувѣровъ, не признающихъ ни Бога, ни Царя, ни законныхъ властей, ни родства, ни дружбы. Такимъ образомъ, тихая, мирная, спокойная нѣкогда, какъ небо, Россія уподобилась тому моменту, когда на небѣ Люциферъ захотѣлъ вести войну съ архистратигомъ Михаиломъ, возмутивъ своими гордыми замыслами всѣхъ Ангеловъ; но послѣдніе были ободрены могучимъ призывомъ небеснаго началовождя, властно воскликнувшаго къ смущеннымъ силамъ небеснымъ: „Вонемъ! Станемъ добръ! Кто яко Богъ!!!“... И отъ этого побѣдоноснаго клича вѣрнаго слуги Божія всѣ темныя силы сатаны въ одно мгновеніе были низвергнуты въ преисподнюю. Возлюбленныя братіе! Вонемъ и мы! Станемъ добръ! Воспрянемъ духомъ вѣры и благочестія! Воскликнемъ всѣ едиными устами: кто яко Богъ нашъ и Его вѣрный слуга—возлюбленный помазанникъ Само-

державный великій Царь? И съ этимъ могучимъ дружнымъ воплемъ воспротивимся всѣмъ тѣмъ злымъ ухищреніямъ темныхъ силъ, кои стремятся ниспровергнуть благочестивый христіанскій строй великаго и славнаго Русскаго государства, до сихъ поръ процвѣтавшаго и прославлявшагося подъ сѣнію православной церкви и подъ скитетромъ единодержавнаго Царя. Сопротивляясь же врагамъ русскаго Царства и Церкви Божіей, будьте весьма осторожны въ обращеніи съ ними, ибо они весьма хитры и коварны; гдѣ ихъ сила не беретъ, тамъ они употребляютъ месть и обманъ. А потому въ настоящее, тяжелое время, съ великимъ разборомъ выслушивайте совѣты, наставленія и нравоученія и никогда не забывайте истиннаго ученія св. Церкви. Приходите почаще въ сію св. обитель и въ всегда, уходя изъ нея домой, унесете истинное Божественное сѣмя, которое даетъ хорошій плодъ. Здѣсь никогда не станутъ учить васъ въ плохую сторону, но всегда научатъ васъ доброму, святому дѣлу, потому что чрезъ уста проповѣдниковъ говоритъ Самъ Духъ Святой. Дорогой братъ! Если у тебя найдется свободное время, то почему тебѣ не прійти въ нашу обитель? Почему не послушать слова Божія и не поучиться у иноковъ, какъ надо жить, чтобы спастись? Приходи къ намъ, спроси у опытныхъ монаховъ, какъ нужно жить и они никогда не откажутъ, но съ Божіей помощью всегда скажутъ тебѣ полезное слово для твоего спасенія... Кромѣ этого у насъ ежедневно читаются въ церкви душеспасительныя поученія, которыя ясно наставляютъ каждого слушателя на путь истинный. Что тебѣ еще нужно, возлюбленный брате? Приходи, да слушай со вниманіемъ чему учить святая церковь, принимай сіи божественныя слова въ глубь своего сердца, со смиреніемъ, да съ надеждою на лучшую—будущую жизнь и тогда, повѣрь мнѣ, что Самъ Господь, видя твое прилежаніе къ слову Божію, вкоренить его въ твоемъ сердцѣ и оно принесетъ тебѣ великую пользу въ сей и въ будущей жизни. Памятуй всегда слова Апостола, который говоритъ, что если бы тебѣ самъ ангель небесный сталъ говорить не то, чему учить слово Божіе, не вѣрь. Слово Божіе учить только добру, а ложные проповѣдники новыхъ порядковъ всѣхъ и каждого подбивали и подбиваютъ на грабежи, воровства, убійства, безчинія и внушаютъ неповиновеніе властямъ, кои отъ Бога установлены суть. Не вѣрьте такимъ проповѣдникамъ, хотя бы они и обѣщали вамъ лучшую жизнь; обманщики они, лжецы, слуги діавола-отца лжи. Вѣрьте только тѣмъ, кои учатъ васъ согласно слову Божію, по правиламъ святой Церкви... Твердо храните вѣру въ Бога, въ загробную жизнь, въ нескончаемое блаженство для праведныхъ и въ вѣчность адскихъ мукъ для діавола и его незаконныхъ слугъ, каковыми являются возмутители русскаго благочестиваго народа. Любите Божія помазанника—Царя и по-

винуйте его правительству, поставленному имъ для блага народа, а не для зла, какъ ложно учатъ враги Россіи. Любите и другъ друга. Не посягайте на чужое, помогайте другъ другу кто чѣмъ можетъ: дѣломъ, словомъ, добрымъ совѣтомъ. Особенно же будьте дружны и единодушны между собою и васъ ни какой врагъ не одолѣетъ. Главное же не оставяйте молитвы. Всегда прибѣгайте въ ней къ Богу и дома и въ храмѣ, помня слова Господа: безъ Мене не можете дѣлать ничего. Прилежите чтенію душеполезныхъ книгъ и духовныхъ журналовъ, а отъ газетъ, въ которыхъ пишутъ враги Россіи—удаляйтесь; они сѣютъ вражду и раздоръ не только среди русскаго народа вообще, но и среди родныхъ семействъ... Когда врагъ рода христіанскаго такъ злобно возсталъ на наше царство и на нашу Мать Церковь,—нужно быть внимательными, разборчивыми и осторожными. Блюдайте какъ опасно ходите! Многіе изъ враговъ Россіи притворяются ея благодѣтелями и такимъ образомъ прельщаютъ не опытныхъ. А потому не удаляйтесь отъ своихъ пастырей духовныхъ, которые никогда не скажутъ вамъ не правды. Не добрые же слухи о нихъ распространяются тѣми же врагами Россіи, хотящими ее обезсилить и обезславить, а святую церковь уничтожить...

Въ древніе времена наше дорогое Отечество много разъ было спасено отъ смутъ и бѣдствій по молитвѣ Божіей Матери. Обратимся и теперь къ Ней: Она наша Покровительница.

Не пренебрегайте же нашими совѣтами и вы скоро увидите свое благоденствіе и своего Отечества, о которомъ мы смиренные иноки и впредь не престанемъ усердно молиться.

Страстная седмица.

(Продолженіе).

Великая среда. Іудино предательство.

Еще и еще послушаемъ съ усердіемъ Евангельскія чтенія и побесѣдуемъ о томъ, что повѣствуетъ Евангеліе о нынѣшнемъ днѣ. Вчера мы слышали, что Господь спѣшилъ на ночлегъ изъ Іерусалима въ село Вифанію.

А гдѣ Онъ—Сладчайшій и Дражайшій Спаситель нашъ—гдѣ Онъ былъ въ нынѣшній день? Гдѣ? Что съ Нимъ? Скажите, не скройте отъ насъ, святые евангелисты!.. Но прежде чѣмъ взглянуть на Спасителя, послушаемъ, бр., что дѣлается въ Іерусалимѣ? Выслушавши вчера отъ Господа—«горе вамъ, книжники и фарисеи—лищемъбры», эти,—книжники и фарисеи—увидѣли, что народъ совсѣмъ сторонится отъ нихъ, не вѣритъ въ ихъ мнимую праведность, не хочетъ слушать ихъ толкованія Закона Божія, а слушаетъ ученіе Господа. Завидно, досадно имъ было на

Господа: учение Его они могли еще перетолковать какъ-н. по-своему, а вотъ чудеса Его, какъ наприм., за нѣсколько недѣль тому назадъ совершенное Господомъ чудо воскрешенія Лазаря, нельзя никакъ отвергнуть и перетолковать... Оставалось одно—скорѣе какъ-н. умертвить Господа. Вотъ—около храма Иерусалимскаго домъ первосвященника Каиафы. Не въ первый уже разъ собираются сюда книжники и фарисеи: еще вскорѣ послѣ воскрешенія Лазаря, этотъ Каиафа произнесъ на «зломъ совѣтъ» смертный приговоръ Господу: «лучше умереть одному человѣку». Такъ и теперь. Еще, быть можетъ, Господь только вышелъ изъ Иерусалима; еще Онъ отдыхалъ на горѣ Елеонской и бесѣдовалъ съ учениками; еще Онъ не дошелъ на ночлегъ въ Виванію, а «злой совѣтъ» уже собрался въ домѣ Каиафы.. Долго и горячо разсуждали злые совѣтники и порѣшили: умертвить, непременно и поскорѣе умертвить Галилейскаго учителя, но... по-осторожнѣе дѣйствовать, хитростію какъ-н. лишить Его жизни, чтобы собравшійся къ Пасхѣ въ Иерусалимъ народъ не возмутился противъ убійць.. Поэтому, это дѣло нужно начать тотчасъ послѣ Пасхи, когда разойдутся богомольцы. Вдругъ... извѣщаютъ, что на ихъ совѣтъ пришла еще одинъ человѣкъ, который хорошо знаетъ Иисуса, жилъ съ Нимъ, одинъ изъ двѣнадцати Его учениковъ. Онъ тайно оставилъ вчера вечеромъ своихъ собратій апостоловъ и Самого Господа въ Виваніи. Городскія ворота, по случаю стеченія богомольцевъ къ Пасхѣ, не запирались на ночь. И вотъ позднимъ вечеромъ, этотъ ученикъ—въ домѣ Каиафы. О немъ доложили... Всѣ вздрогнули при этомъ неожиданномъ извѣстіи; злобно радовались враги Господа... Этотъ ученикъ скажетъ что-н. такое, что они навѣрное скорѣе умертвятъ Господа Иисуса.. А нѣкоторые, въ душѣ, были изумлены, что они хотятъ совершить страшное зло, и такъ неожиданно, такъ скоро... Ученика—измѣнника ввели въ комнату, гдѣ было тайное, ночное, злодѣйски—беззаконное собраніе. Предъ собраніемъ предсталъ человѣкъ съ крытымъ лицомъ; съ глазами, мрачно изъ подъ—лобья сверкающими и съ рыжими волосами. ¹²⁾ Это—былъ Иуда!.. Это Иуда пришелъ уже за расчетомъ и сообщить нѣкоторые свои планы. Еще за нѣсколько недѣль раньше, послѣ воскрешенія Лазаря, когда Господь укорялъ въ сребролюбіи Иуду, пожалѣвшемъ о пролитомъ Маріею драгоценномъ мурѣ на ноги Господа,—еще тогда Иуда приходилъ сюда, къ нѣкоторымъ изъ фарисеевъ и торговался съ ними о цѣнѣ: «что вы дадите мнѣ, и я вамъ предаю Его?». Но хитрые враги Господа, какъ при

¹²⁾ Продолжаю цитировать Фаррара [«Жизнь І. Хр.» по переводу Лопухина [стр. 492,—на основаніи древнихъ преданій), какимъ я пользовался въ свое время; теперь есть «болѣе православное» изданіе, перев. Священ. Ойвейскаго. С. П. В. 1904 г., Авт.

первомъ, какъ и, при второмъ свиданіи съ Іудею, хотя и радовались въ душѣ своей неожиданной удачѣ въ задуманномъ дѣлѣ, однако тогда и теперь скрывали эту радость; напротивъ, они показали Іудѣ, что они и безъ него обойдутся, что они имъ не очень дорожатъ; они замѣтили, что злобный на своего Учителя и жадный къ деньгамъ, Іуда согласится послужить имъ и за малую цѣну, за цѣну послѣдняго раба, за тридцать сребренниковъ (около 25 рублей на наши деньги). И—не ошиблись: Іуда не побрезгалъ и 30 сребренниками. Мало!... а все-же деньги, какъ негдѣ больше взять, деньги, такъ милыя для казначея кружки апостольской, изъ которой онъ часть пожертвованій вороваль для себя.¹³⁾ За деньгами и пришелъ Іуда въ домъ Каіафы. Получулъ-ли Іуда сполна договоренную плату сейчасъ-же, или взялъ только задатокъ, а остальная—послѣ взятія Спасителя въ саду Геосиманскомъ—объ этомъ Евангеліе не говоритъ. Одно достовѣрно извѣстно, что со вчерашняго вечера Іуда вышелъ изъ дома Каіафы уже нанятымъ подрядчикомъ на... страшно сказать!.. на Богоубійство. Онъ подрядился непременно предать Господа въ руки враговъ. Дѣло—за благопріятнымъ случаемъ, какого теперь Іуда и выжидаетъ. Пробрался-ли Іуда съ полученными деньгами въ прошедшую ночь опять въ Виванію? Спалъ-ли онъ вмѣстѣ съ учениками? Объ этомъ ничего не говоритъ Евангеліе.

Оставимъ и мы „беззаконнаго“ Іуду. Гдѣ-же нашъ Спаситель?.. Гдѣ—Онъ? Что—съ Нимъ? Какъ хотѣлось-бы намъ видѣть Его! Какъ хотѣлось-бы намъ, чтобы чаша предстоящихъ страданій Господа прошла мимо Его! Сердце наше больно сжимается при мысли о нихъ!.. Нѣтъ, видно не миновать Господу этихъ страданій: Его святая воля безропотно перенесетъ ихъ!.. Кажется, весь адъ теперь понялъ отчасти, съ Кѣмъ имѣетъ дѣло; весь адъ съ злыми людьми на землѣ возсталъ противъ невиннаго, безгрѣшнаго Господа... Страшная гроза скорбей и мукъ собирается надъ главою

¹³⁾ Ивановъ, прот.: Страданія Гос о да нашего Іисуса Христа. Воронежъ. 1894 г., 34 и 35 стр.—Стоимость сребренника или «сикля» измѣнялась въ разныя эпохи; священный сикль цѣнился вдвое дороже (455 стр. у Барсова: Сборникъ статей по истолковательному и назидательному чтенію четвероевангелія. изд. 2. т. 2. С. П. Б. 1893 г.).—Существуетъ, вопреки общепринятому, и противоположное мнѣніе. Іудеи цѣнили Іисуса Христа не какъ раба, а какъ свободнаго еврейскаго гражданина (Мѡ. 17, 26), а тогдашніе архіереи еврейскіе трактовали Его, какъ лицо, носящее въ себѣ судьбы всего народа (Іоан. 11, 50), крайне—опаснаго для нихъ демагога... За 30 сребренниковъ архіереи купили пригородній, и потому всегда дорогой—участокъ земли, достаточный для кладбища, —земли пригодной для полеводства, а не пустырь какой. Поэтому представляется болѣе правильнымъ мнѣніе знаменитаго метролога Прозоровскаго, по которому сребренникъ Іуды былъ римскій либръ или литръ. Либръ равнялся ста динарямъ, или 20 рублямъ, а 30 сребренниковъ равнялись 600 рублямъ. (Профес. Барсовъ въ „Нивѣ“ 1895 г. № 21.)

Господа. Сладчайшій Иисусе, гдѣ-же Ты?.. Св. Евангеліе говоритъ намъ, что нынѣшній день Господь провелъ въ Виваніи, въ домѣ друга Своего Лазаря; въ этотъ день Онъ не ходилъ въ Иерусалимъ. А тамъ ждали Его... За послѣдніе дни привыкли видѣть Господа каждый день поучающимъ во храмѣ Иерусалимскомъ. Ждали Господа и сегодня: ждалъ простой народъ послушать Его ученіе; ждали книжники и фарисеи, а среди нихъ и Иуда-предатель, чтобы какъ-н. и въ чемъ-н. уловить Господа... „Что значить?“ удивлялся особенно Иуда: „не узнать-ли ужъ Онъ, что я Его тутъ поджидаю“... Но нѣтъ, обманулись враги Господа; Господь не пришелъ сегодня къ нимъ. Если, быть-можетъ, Господь и выходилъ сегодня изъ дома Лазаря, то выходилъ на какую-н. гору около Виваніи, чтобы тамъ, втайнѣ, вдали отъ людей и шума мірскаго, помолиться Отцу Своему небесному... Господь готовился сегодня къ страданіямъ... А въ эту ночь, что будетъ, Господь въ послѣдній разъ спалъ на землѣ, какъ человѣкъ. Въ четвергъ утромъ Онъ проснулся, чтобы никогда уже больше не спать.

А Св. церковь, въ незабвенную память Иудина предательства, установила почти во всѣ среды года поста для христіанъ.

(Продолженіе будетъ).

Второй Аѳонъ.

Гора Бештау, ты счастлива,
Что посреди своихъ высотъ,
Второй Аѳонъ ты приютила
Святыни полный и красотъ.

Второй Аѳонъ теперь сроднился
Съ Аѳономъ старымъ, неземнымъ,
И въ тихой онъ молитвѣ слился
Со старымъ дѣдушкой своимъ...

Ничьи уста воспѣть не могутъ
Твоихъ святынь и красоты,
Лишь славословить вѣчно будутъ,
Тотъ край, созданіе мечты.

На юго-западъ видъ чудесный
Намъ открывается всегда..
Какъ на Эльбрусѣ бѣлоснѣжномъ
Горятъ и искрятся снѣга!

Какъ горъ вершины серебрятся,
Журчатъ по склонамъ ручейки..
...Въ твоихъ окрестностяхъ обильно,
Текутъ цѣлебныхъ водъ струи...

Сюда идуть за облегченьемъ
Больные тѣломъ и душой,
И получивши исцѣленье
Идуть счастливые домой.

И лучъ небесный озаряетъ

Обитель юную сію...

И ярко тамъ заря блистаетъ,

Смѣня вечернюю звѣзду...

Теперь насталъ тотъ часъ желанный,
Кавказъ сердца къ себѣ влечетъ,
Изъ ближнихъ мѣстъ, изъ градовъ дальнихъ,
Къ нему народъ толпой идетъ.

О, Ты, Царица Преплагая!

Прими подъ мощный Свой покровъ,

Тебя мы молимъ, Пресвятая,

Не отвергай своихъ рабовъ!

У насъ уставъ съ напѣвомъ длиннымъ.

Какъ на Аѳонѣ заведенъ.

Мы всеобщное наше бдѣніе

Къ Творцу вселенной вознесемъ.

Въ синодикъ свой вписать въ главизну

Мы не забудемъ царскій родъ,

Молиться станемъ за отчизну,

И за друзей, и за враговъ.

За упокой отшедшихъ братій,

Въ страну незримую для насъ,

За всѣхъ скорбящихъ и печальныхъ,

За каждый вздохъ, за скорбный гласъ...

Къ тебѣ, Аѳонская обитель,

Стремится каждый всей душой,

И дальнихъ странъ, и ближній житель

Спѣшатъ къ тебѣ большой толпой,

Твоимъ святынямъ поклониться,

Обрѣсть спокойствіе души,

И въ чудномъ храмѣ помолиться,

Къ Творцу-Создателю земли.

(„Монастырь“ 1908 г. № 1).

Пѣздка въ Новый Аѳонъ.

Когда я былъ въ первомъ классѣ, отецъ общалъ въ награду за мои хорошіе успѣхи повезти меня въ Новый Аѳонъ.

Послѣ экзаменовъ я поѣхалъ изъ Владикавказа домой въ станицу Котляревскую, и вскорѣ послѣ моего пріѣзда мы начали собираться въ путь. Насъ было пять человѣкъ.

Въ началѣ іюня 1905-го года мы поѣхали на станцію того же имени, т. е. Котляревскую. Здѣсь намъ немного пришлось ждать поѣзда. Черезъ пять минутъ онъ пыхтя подкатилъ къ станціи, и мы пошли заниматься мѣста. Я подошелъ къ окну и сталъ смотрѣть на поля, засѣянные пшеницей, кукурузой и просомъ. Однообразная картина, представившаяся моему взору, скоро надоѣла мнѣ, и я отошелъ отъ окна, не зная, что предпринять... За нѣсколько верстъ до Новороссійска намъ пришлось проѣхать два тоннеля. Предъ входомъ поѣзда туда, во всѣхъ вагонахъ зажгли фонари, а по бокамъ тоннеля горѣли смоляные факелы. Самый городъ Новороссійскъ расположенъ на берегу моря и окруженъ съ моря моломъ, на которомъ цѣлыми днями сидятъ любители рыбной ловли. Съ вокзала мы отправились прямо на пароходъ, который шелъ въ Батумъ, но по дорогѣ заѣхалъ въ Новый Афонъ. На пароходѣ мы познакомились съ одной семьей, тоже ѣдущей въ Новый Афонъ, и съ этого дня мнѣ стало ѣхать веселѣе, такъ какъ я пріобрѣлъ себѣ товарища.

Мы легли спать на палубѣ, предпочитая лучше быть на чистомъ воздухѣ, чѣмъ въ душной каютѣ. На утро я проснулся рано. Пароходъ уже сталъ подъѣзжать къ пристани Новаго Афона. Солнце еще не всходило; но востокъ уже окрасился алымъ цвѣтомъ; воздухъ былъ чистый и пріятный. По высадкѣ изъ парохода мы пошли въ гостиницу. Послѣ чаю мы отправились осматривать Иверскую гору. Прійдя туда, мы были поражены открывавшимся видомъ на море. Вдоволь налюбовавшись этой чудной картиной, мы посѣтили часовню и нѣсколько пещеръ. Въ одной изъ нихъ въ стеклянномъ ящикѣ лежали черепа и кости, а надъ ними по стеклу виднѣлась надпись: «Мы были такими, какъ вы; а вы будете такими, какъ мы». Видѣли мы тамъ также развалины монастыря и много другихъ достопримѣчательностей. Къ вечеру мы возвратились въ гостиницу усталые; но зато съ прекраснымъ впечатлѣніемъ. На другой день мы пошли осматривать монастырскіе сады, водонадъ и пруды. Въ садахъ много лимонныхъ, апельсиновыхъ, гранатныхъ, персиковыхъ, хинныхъ и другихъ породъ деревьевъ. Въ Новомъ Афонѣ мы пробыли пять дней, а 15-го іюня, попрощавшись съ монастыремъ, мы поѣхали на пароходъ, чтобъ отправиться домой. Какъ только пароходъ выѣхалъ въ открытое море, начала разыгрываться буря. Въ г. Сочи, во время высадки пассажировъ, она была уже сильная, такъ что одну лодку перевернуло. У многихъ начались приступы морской болѣзни. Къ Новороссійску мы подъѣхали вечеромъ. Весь городъ былъ освѣщенъ многочисленными огнями и представлялъ величе-

ственную картину. На слѣдующій день мы уже ѣхали по желѣзной дорогѣ, и 17-го іюня я былъ дома. У меня надолго останется память о Новомъ Аѳонѣ.

Ученикъ IV класса В. Д. Училища Иванъ Петровъ.

Отголоски жизни и литературы.

— *Что мы переживаемъ.* Когда я вспоминаю то, что недавно пережило Россіей и смотрю на то, что въ ней теперь творится, то невольно вспоминаются мнѣ два видѣнія ветхозавѣтныхъ пророковъ, будто они вновь повторяются, но ужъ не въ далекомъ персидскомъ царствѣ, а у насъ въ Россіи.

Первое изъ нихъ открыто было святому пророку Даниилу. Вотъ какой-то большой истуканъ. Огромный былъ этотъ истуканъ, стоялъ онъ въ чрезвычайномъ блескѣ и страшенъ былъ видъ его. У этого истукана голова была изъ чистаго золота; грудь его и руки—изъ серебра, чрево и бедра—мѣдная, голени—желѣзная, ноги—частью желѣзная, частью глиняная. Но не было у этого огромнаго истукана связи между частями его. Онъ упалъ отъ удара камня и все вмѣстѣ раздробилось: желѣзо, глина, мѣдь, серебро и золото сдѣлались какъ прахъ на лѣтнихъ гумнахъ, и вѣтеръ унесъ ихъ, и слѣда не осталось отъ нихъ. За такого огромнаго истукана на глиняныхъ ногахъ посчитали враги наши Россію. И былъ тотъ грѣхъ у насъ, что своею разрозненностью мы подобны были тому истукану, составленному изъ разныхъ металловъ и не имѣвшему связи частей. Такъ и мы, русскіе, жили порознь каждое сословіе, каждое состояніе. Оттого и сила наша, при многомилліонности, была ничтожна. Подобны были эти милліоны пыли придорожной, которую вѣтеръ несетъ во всѣ стороны. Этотъ грѣхъ разрозненности, разброда еще и до сихъ поръ надъ нами тяготѣеть. Нѣтъ другого народа, гдѣ бы такая была отчужденность одного сословія отъ другого, какъ у насъ, у русскихъ. И за этотъ грѣхъ мы несемъ кару. Но какъ морозъ и быстротекущую воду сковываетъ въ плотный камень, такъ и ударившая бѣда, начала сковывать разрозненный русскій народъ въ крѣпкій союзъ и изъ мертваго, бездушнаго идола обращать въ могучаго богатыря. Мы присутствуемъ нынѣ при этомъ великомъ таинствѣ возрожденія нашего народа и, кто имѣетъ очи духовныя, тотъ сможетъ увидѣть въ Россіи то, что другой ветхозавѣтный ясновидѣць зрѣлъ на далекихъ берегахъ р. Ховара. «Была на мнѣ рука Господня, и Господь вывелъ меня духомъ и поставилъ меня среди поля и оно было полно костей.—И обвелъ меня кругомъ около нихъ, и вотъ весьма много ихъ на поверхности поля и вотъ онѣ весьма сухи. И сказалъ мнѣ: сынъ человѣческой! оживуть-ли кости сіи? Я ска-

заль: Господи Боже! Ты знаешь это, (т. е. какъ же возможно это?) И сказалъ мнѣ: изреки пророчество на кости сіи и скажи имъ: «кости сухія! слушайте слово Господне!». Такъ говоритъ Господь Богъ костямъ симъ: вотъ Я введу духъ въ васъ—и оживете. И обложу васъ жилами и выращу на васъ плоть, и покрою васъ кожею и введу въ васъ духъ,—и оживете и узнаете, что Я—Господь. Я изрекъ пророчество, какъ повелѣно было мнѣ; и когда я пророчествовала, произошелъ шумъ, и вотъ движеніе, и стали сближаться кости, кость съ костью своею. И видѣлъ я: и вотъ, жилы были на нихъ, и плоть выросла, и кожа покрыла ихъ сверху, а духа не было въ нихъ. Тогда сказалъ Онъ мнѣ: изреки пророчество духу, изреки пророчество, сынъ человѣческой, и скажи духу: такъ говоритъ Господь Богъ: отъ четырехъ вѣтровъ приди, духъ, и дохни на этихъ убитыхъ, и они оживутъ. И я изрекъ пророчество, какъ Онъ повелѣлъ мнѣ, и вошелъ въ нихъ духъ,—и они ожили и стали на ноги свои—весьма, весьма великое полчище» (1—10 ст. 37 гл. Іезек.).

Такъ нѣкогда открылъ Господь о первомъ Израилѣ. Но не тоже ли мы видимъ теперь совершающимся и надъ собою. Уже отпѣли надъ Россіей враги похоронную пѣснь, уже раздѣлили они ее по частямъ, какъ волки растаскиваютъ тѣла лавшихъ на полѣ битвы. Не было у насъ духа оживляющаго, объединяющаго, и подобны были мы сухимъ, разбросаннымъ костямъ. Но, по слову Господню, начались соединяться кость къ кости своей, и покрываться плотью и кожей. Началъ русскій народъ объединяться въ союзы, начали союзы между собою сближаться, начали дѣйствовать. И скоро, скоро то время, мы въ это глубоко вѣримъ, когда встанетъ русскій народъ изъ выкопанной ему могилы, какъ великій полкъ, какъ воинство, горящее однимъ духомъ отваги и любви къ своей родинѣ. Кто тогда устоитъ противъ этого Божьяго воинства?

Дай, Боже, видѣть намъ это чудо Твое надъ роднымъ народомъ своими глазами.

(Почаевск. лист.)

— *Вступоцій гонитель Церкви.* Французскій министр юстиціи М. Гюо Десень скончался въ ночь на 19-е декабря, и когда на другой день открыли его завѣщаніе, то оказалось, что министр, скрѣпившій своею подписью всѣ законы, направленные противъ духовенства, пожелалъ, чтобы его похоронили по католическому обряду. Кромѣ того онъ отказалъ двѣсти тысячъ франковъ на постройку церкви. Гражданскія похороны съ рѣчами и восхваленіями гражданскихъ добродѣтелей усопшаго были отменены. Приходской ксендзь вступилъ въ свои права и объявилъ, что, исполняя волю „своего дорогого друга“, онъ устроить похороны съ пышностью и великолѣпіемъ необычайнымъ. Однако слова ксендза не исполнились. Архіепископъ парижскій, кардиналъ Ришаръ получилъ распоряже-

ніе изъ Рима отмѣнить всѣ приготовленія и не допускать тѣла бывшаго министра даже въ церковь. Папа нашель возможнымъ лишь произнесене краткой молитвы передъ церковью и больше ничего. Военный оркестръ проигралъ похоронный маршъ Шопена, войска отсалютовали «почетному легионеру» и все кончилось въ тишинѣ. Подобный же случай былъ и съ знаменитымъ безбожникомъ Вольтеромъ, который всю жизнь служилъ массонамъ, подготавливая французскую революцію, и изгонялъ Бога, а предъ смертью позвалъ священника для исповѣди и причащенія.. И сколько между нами маленькихъ Вольтеровъ, которые при жизни служатъ золотому тельцу, а предъ смертью вспомнятъ о Богѣ!.. (Почаевск. лист.)

— Извѣстный Петербургскій священникъ Г. С. Петровъ, по постановленію Св. Синода отъ 12 января, лишень сана—за соблазнительные поступки, завершившіеся его печатной брошюрой—«письмо къ митрополиту Антонію»,—въ которой выражено кошунственное возстаніе, мятежь противъ церкви, явное отступленіе отъ нея и порицаніе власти.—(„Колоколъ“).

— „Ликвидация“. Суды, хорошо понявшіе угрозу деклараціи о возможной смѣнѣ несмѣняемости судей, съ лихорадочной быстротой спѣшили къ концу 1907 г. закончить всѣ крупные политическіе процессы.. Ликвидируется старый порядокъ, ликвидируется и революція, ликвидируются увлеченія и заблужденія и т. д. Всѣ эти «ликвидационные» процессы есть только одинъ изъ фактовъ современной русской жизни, переживаемого нами переходнаго времени. («Русская Мысль» янв. 1908 г.).

Редакторъ неофициальной части Священникъ І. ПОПОВЪ.

Печат. разрѣш. 23 февраля 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.
